Публичный отчет

за период 2017 года Костромской областной организации Профсоюза работников образования и науки

1.Общие тенденции в структуре системы образования Костромской области.
По состоянию на 1 января 2018 года количество государственных, муниципальных образовательных организаций, находящихся на территории Костромской области, составляет – 616 единиц (АППГ- 636), в том числе:
-  Общеобразовательные организации – 304 (АППГ- 311)

-  Дошкольные образовательные организации – 238 (АППГ - 247)

-  Образовательные организации высшего образования - 1 (АППГ-1)

-  Организации дополнительного образования -  51 (АППГ- 53)

-  Организации дополнительного профессионального образования – 2 (АППГ-2)

-  Научные организации - 0 (АППГ- 0)

- Организаций системы среднего профессионального образования -20 (АППГ -22)

В системе образования Костромской области в период 2017 года продолжаются процессы реорганизации образовательных организаций (ликвидация, передача в другие ведомства, укрупнение), что не могло не отразиться на количестве первичных профсоюзных организаций. 
Из числа общеобразовательных организаций, в которых имеются члены Общероссийского Профсоюза работников образования и науки, ликвидированы:

-  4 организации (МОУ Боровская ООШ Буйского муниципального района, МОУ Крутовская начальная школа Пыщугского района, МКОУ Сандогорская ООШ Костромского муниципального района, МОУ Семеновская НОШ Вохомского муниципального района),  
- из числа дошкольных образовательных организаций -  2 (МДОУ «Детский сад Бережок» Вохомского района, МОУ Крутовской детский сад Пыщугского района). Основная причина ликвидации образовательных организаций в муниципальных образованиях – отсутствие контингента обучающихся и детей дошкольного возраста

- из числа иных организаций – ликвидирована Централизованная бухгалтерия отдела образования администрации Вохомского муниципального района
Кроме того, в регионе продолжается процесс реорганизации образовательных организаций в форме слияния учреждений. В 2017 году произошло слияние 4 государственных учреждений системы среднего профессионального образования, в результате созданы 2 государственных учреждений системы среднего профессионального образования.

Продолжается процесс слияния общеобразовательных организаций и организаций дошкольного образования: 1 детский сад присоединен к школе (муниципальное образование город Нерехта и Нерехтский муниципальный район), а также, слияние общеобразовательных организаций и организаций дополнительного образования.
В процессе реорганизации системы дополнительного образования в части передачи учреждений физической культуры и спорта из системы образования в подведомственность Комитетов по физической культуре и спорту перешли 2 учреждения дополнительного образования.

В течение 2017 года состоялось открытие 2 новых дошкольных образовательных организации в г.Костроме

2.Состояние структуры Профсоюза.

2.1. Районные (Городские) организации Профсоюза

По состоянию на 1 января 2018 года в структуре Костромской областной организации Профсоюза работников образования и науки насчитывается 26 Районных (Городских) организаций Профсоюза (АППГ -26). 

2.2 Первичные профсоюзные организации
По состоянию на 1 января 2018 года в структуре Костромской областной организации Профсоюза работников образования и науки насчитывается 473 первичные профсоюзные организации (АППГ - 470), из которых:

- первичные профсоюзные организации общеобразовательных организаций - 247 (АППГ- 249)

- первичные профсоюзные организации дошкольных образовательных организаций - 160 (АППГ- 156)

- первичные профсоюзные организации в организациях дополнительного образования – 30 (АППГ- 31)

- первичные профсоюзные организации в системе среднего профессионального образования – 8 (АППГ- 5), из них 2 обучающихся (АППГ-1)
- первичные профсоюзные организации высшего образования - 2 (АППГ- 2), из них обучающихся - 1 (АППГ-1)

- первичные профсоюзные организации других организаций - 26 (АППГ- 27)

За период 2017 года вновь создано 12 первичных профсоюзных организаций, в том числе:

- в организациях системы среднего профессионального образования 3 (АППГ-1), в том числе среди обучающихся   -  2 (АППГ-1)
- в организациях дошкольного образования - 7 (АППГ- 0)
- в общеобразовательных организациях -  2 (АППГ- 2)

В целом, несмотря на процессы реорганизации в системе образования региона, количество первичных профсоюзных организаций увеличилось на 3 единицы.

3.Профсоюзное членство
Всего в Костромской областной организации Профсоюза работников образования и науки насчитывается на 1 января 2018 года 13 876 человек (АППГ – 13 495). Охват профсоюзным членством работающих и обучающихся составляет – 62,56 %
По категориям:

- работающие – 8 549 (АППГ - 8641), в том числе, педагогических работников - 4 764 человек, научно-педагогических работников (ППС и научных работников - 139). Работающей молодежи до 35 лет из числа педагогических работников и научно-педагогических работников -  в Профсоюзе насчитывается 849 человек (АППГ - 567)
- обучающиеся -  4 792 (АППГ -  4 312)

- неработающих пенсионеров - 535 (АППГ- 505)

Вновь принято в Профсоюз - 1266, в том числе по личному заявлению из числа работающих - 184 человека.

Выбыло из Профсоюза - 816, в том числе по личному заявлению из числа работающих -  181 человек. 
За период 2017 года увеличили количественный состав Районных организаций Профсоюза: Галичская Районная (Председатль Семенова А.Н.), Нерехтская Районная (Председатель Разумова Н.Д.), Мантуровская Районная (Председатель Турова Е.Н.), Красносельская Районная (Председатель Сыроегина Г.Л.), Нейская Районная (Председатель Чистякова Е.В.), Шарьинская Районная (Председатель Замураева Т.В.).


В ряде организаций сократилось профсоюзное членство: Костромская Городская (Председатель Коткова М.В.), Островская Районная (Председатель Архангельская Е.А.), Судиславская Районная (Председатель Большакова Н.В.), Солигаличская Районная (председатель Лозаренко А.Ф.)
Проведенный анализ причин выбытия из Профсоюза по возрастному цензу показывает, что в основном по личному заявлению выбывают из Профсоюза работающие пенсионеры, т.к. считают, что, имея заработную плату и пенсию «достаточно защищены, дети выросли и подарков не надо» и не считают необходимым членство в Профсоюзе. Кроме того, выбытие из Профсоюза происходит в результате смены места работы (по итогам ликвидации учреждений), а также, смены места жительства.

Как положительный момент необходимо отметить 97 % численность членов Профсоюза работников образования и науки в организации высшего образования – Костромской Государственном Университете, как среди работающих, так и среди обучающихся. В результате сложного реорганизационного процесса (слияние 2-х ВУЗов в 2016 году в 1), которые повлекли за собой оптимизацию штатов, сокращения сотрудников, трудовой коллектив учреждений реально оценил возможности Профсоюза по защите своих интересов и трудовых прав. Несмотря на существующее скрытое противодействие Профсоюзу со стороны администрации ВУЗа, первичная профсоюзная организация сотрудников продолжает активно работать.
 Студенческая профсоюзная организация КГУ пополнилась не только первокурсниками, но и студентами, обучающимися на коммерческой основе, основной мотив для вступления в Профсоюз: карта скидок «Профсоюзный плюс» и правовая помощь при трудоустройстве. Кроме того, профсоюзное членство увеличилось и за счет студентов и сотрудников системы СПО.
 4.Правовая работа
В отчетном году правозащитную работу осуществляли один штатный и 28 внештатных правовых инспекторов труда в составе правовой инспекции труда Костромской областной организации Профсоюза.

В 2017 году проведено 132 проверки работодателей, в том числе: 28 комплексных и 104 тематических. 

Проверки проведены в 112 образовательных организациях области, в которых работают члены профсоюза, в том числе: 71 общеобразовательных, 46 дошкольных, 14 учреждениях дополнительного образования, 1 – высшего профессионального образования. 

Комплексные проверки и 29 тематических проверок осуществлялись совместно с учредителями образовательных организаций. 

Целями проведенных проверок являлись соблюдения требований   законодательства в части: заключения и выполнения требований коллективных договоров; ведения и оформления трудовых книжек; проведения мероприятий по сокращению работников учреждений и др. 
В результате проведенных проверок, выявлено 171 нарушение действующего законодательства. Из 171 выявленного нарушения в установленные сроки устранено работодателями – 143 нарушения.

 В органы прокуратуры в отчетный период направлено одно обращение. 
Костромская областная организация обратилась в Прокуратуру Костромской области с просьбой выразить свою позицию в отношении нарушенных прав члена профсоюза Швыревой З.Е. в части предоставления ей мер социальной поддержки на оплату жилищно-коммунальных услуг в соответствии с п.п. 7 п.1 ст.3 Закона Костромской области от 05.06.2006 N 31-4-ЗКО "О мерах социальной поддержки на оплату жилого помещения и коммунальных услуг отдельных категорий граждан, работающих и проживающих в сельской местности".

На установленный факт нарушения прав Швыревой З.Е., Прокуратурой области в рамках реализации права законодательной инициативы в Костромскую областную Думу был внесен проект Закона Костромской области «О несении изменения в ст. 3 Закона Костромской области «О мерах социальной поддержки на оплату жилого помещения и коммунальных услуг отдельных категорий граждан, работающих и проживающих в сельской местности», в соответствии с которым предусмотрено, что данная мера будет сохранена за гражданами, вышедшими на пенсию, при условии, что они отработали в соответствующих организациях в сельской местности не менее 10 лет, не только на территории Костромской области, но также и на территории других субъектов Российской Федерации. 

Итогом всех обращений областной организации профсоюза в прокуратуру области по данному вопросу в течение 2 последних лет стало принятие Закона Костромской области от 27.11.2017 N 310-6-ЗКО "О внесении изменения в статью 3 Закона Костромской области "О мерах социальной поддержки на оплату жилого помещения и коммунальных услуг отдельных категорий граждан, работающих и проживающих в сельской местности" с соответствующими правками. 


В Государственную инспекцию труда в Костромской области обращения не направлялись. 

В отчетный период требования о привлечении к дисциплинарной ответственности должностных лиц не выносились.

За отчетный период правовая помощь оказана в 223 случаях, в том числе: 204 – по разработке коллективных договоров, соглашений и локальных актов учреждения, 19 – по составлению юридических документов в различные судебные инстанции.


Правовая помощь в оформлении документов в суды оказывалась по назначению досрочной пенсии по старости в связи с педагогической деятельностью, о предоставлении рассрочки по выплате задолженности, об отмене судебного приказа мирового судьи о взыскании денежных средств по кредитному договору. 

За 2017 г. в районные (городские) суды направленно 19 исковых заявлений.

Средний размер пенсии в месяц - 9000 руб. х 13 чел. (количество исковых заявлений по оспариванию отказов в назначении пенсии) х 10 мес. (средняя продолжительность периода, за который получена единовременно задолженность по пенсии) =   1 170 000 руб.

Сбережение средств членов профсоюза при составлении исковых заявлений: 2500 руб. (стоимость за составление искового заявления) х 19 чел.= 47 500 руб.
В отчетный период рассмотрено 25 письменных обращения членов Профсоюза, из них положительно разрешены – 20. Принято на личном приеме, включая устные обращения, 1778 члена профсоюза, 1723 обращения разрешены положительно.   
  Согласно журнала учета приема посетителей по правовым вопросам и отчетам о правозащитной работе по форме 4-ПИ районных (городской) профсоюзных организаций экономический эффект составил 1 628 073 рублей.

-  750 руб. (средняя стоимость консультации) х 1743 чел. (положительно рассмотренных письменных и устных   обращений и жалоб) = 1 307 250 руб.     
Представители областной организации профсоюза в отчетный период активно принимали участие в заседаниях рабочих групп, заседаниях комитета по труду и социальной политике Думы Костромской области, комитета по образованию, науке, культуре и спорту Костромской областной Думы, Общественной палаты Костромской области. Например,


- Заседание Общественного Совета по социальной политике при Костромской областной Думе на тему: «Финансирование учреждений системы СПО Костромской области»;


- Заседание комитета по образованию, культуре и делам архивов на тему: «Об организации отдыха, оздоровления и занятости детей в Костромской области в 2017 году»;


- Заседание Общественной палаты на тему «Кадровая политика в системе образования» и др. 


Ежегодно областная организация профсоюза проводит экспертизу проектов законов и нормативно правовых актов Костромской области.  

Так, в ноябре 2017 года принято Постановление Администрации Костромской области от 27.11.2017 N 447-а "Об оплате труда работников государственных образовательных организаций Костромской области" (вместе с "Положением об оплате труда работников государственных образовательных организаций Костромской области», экспертизу которого осуществляла областная организация профсоюза. Данным постановлением были увеличены оклады работникам образовательных организаций области, в рамках имеющихся фондов оплаты труда, путем перераспределения средств, предназначенных на оплату труда таким образом, чтобы на установление размеров окладов и выплат компенсационного характера приходилось не менее 70 процентов фонда оплаты труда организации.   

   
На основании принятого указанного выше постановления во всех муниципальных образованиях области были приняты новые нормативно-правовые акты, регулирующие порядок оплаты труда работников муниципальных образовательных организаций. Экспертизу данных проектов НПА осуществляли председатели районных профсоюзных организаций.
Проведена экспертиза 117 коллективных договоров, 5 соглашений и 304 локальных актов учреждений на соответствие их нормам действующего законодательства.

Информационный материал, подготовленный обкомом за отчетный период. 

В течение года подготовлены информационные листки по различным вопросам правовой тематики: «Когда нужно учитывать мотивированное мнение ППО. Порядок учета.», «Об оплате труда совместителей», «Профессиональные стандарты и НСУР», «Новое в законодательстве», «Правило ведения и учета трудовых книжек», «Коллективный договор», «О наградах» и.т.д. 

Вопросы, касающиеся правозащитной деятельности членов профсоюза, были освещены в печатных изданиях «Трудовая слобода», кроме того, на телеканале «ГТРК Кострома» в рамках интервью с председателем областной организации профсоюза.

Нарушений прав профсоюзов зарегистрировано не было.  
На заседаниях президиумов, областного и районных комитетов организации профсоюза рассматриваются различные вопросы правового характера.

Инициированные изменения и дополнения в законы, иные нормативные правовые акты Костромской области, правовые акты органов местного самоуправления.

Так, еще в 2015 году по инициативе профсоюза началась работа по внесению изменений в закон Костромской области от 25 декабря 2013 года N 477-5-ЗКО "О региональных нормативах финансового обеспечения образовательной деятельности муниципальных образовательных организаций" в части увеличения коэффициента удорожания на наличие индивидуального обучение детей, нуждающихся в длительном лечении, детей с ограниченными возможностями здоровья, а также детей-инвалидов, которые по состоянию здоровья не могут посещать муниципальные общеобразовательные организации, по городу с 8,6 до 12,4 и по селу с 6,2 до 8,4, и изменения коэффициента удорожания стоимости педагогической услуги по образовательным программам среднего общего образования с 1,44 на 1,48. Более полутора лет рабочая группа из депутатов и специалистов Костромской областной Думы, органов исполнительной власти, представителей областной и городской организаций профсоюза работала над поправками в вышеуказанный закон. 

Итогом данной работы стало принятие Костромской областной Думой Закона Костромской области от 12.07.2016 N 116-6-ЗКО "О внесении изменений в Закон Костромской области "О региональных нормативах финансового обеспечения образовательной деятельности муниципальных образовательных организаций".  Было предусмотрено поэтапное введение указанного закона в действие: - с 01 января 2017 года в части начального общего образования; - с 01 сентября 2017 года в части основного общего и среднего общего образования.

Таким образом, в целях реализации данного закона из средств регионального бюджета в 2017 году было дополнительно выделено 99 500 000 рублей.
Кроме того, в 2017 году Департаментом образования и науки Костромской области была удовлетворена инициатива областной организации профсоюза в части выделения дополнительных средств, предназначенных на выплату компенсации лицам, привлекаемым к проведению государственной итоговой аттестации по программам основного общего и среднего общего образования (Приказ от 11.05.2017 № 1121 "Об утверждении положения об установлении размера и порядка выплаты компенсации лицам, привлекаемым к проведению государственной итоговой аттестации по программам основного общего и среднего общего образования "). Дополнительные денежные средства в размере 600 000 рублей были выделены из средств областного бюджета для выплаты компенсации следующим категориям работников, участвующих в подготовке и проведении ГИА: организаторам в аудиториях пунктов проведения экзамена и организаторам вне аудитории пунктов проведения экзамена. Оплата данным категориям работников производилась впервые с момента проведения ЕГЭ и ОГЭ в Костромской области
В результате всех форм правозащитной работы экономическая эффективность за 2017 год составила 103 147 655 рублей (103, 148 млн. руб.). 

5 Охрана труда и здоровья членов Профсоюза

  В Костромской областной организации профсоюза работников образования и науки обязанности технического инспектора труда возложены на заместителя председателя. В департаменте образования и науки Костромской области также нет штатной должности технического инспектора труда, обязанности по исполнению данной функции возложены на специалиста отдела имущественных отношений и материально-технического обеспечения департамента.

       Внештатных технических инспекторов труда являются – 26, им являются - председатели территориальных профсоюзных организаций, в Костромской городской и Шарьинской районной профсоюзных организациях – заместители председателя.
За период 2017 года проведено обследований внештатными техническими инспекторами- 69, выявлено нарушений -87, выдано представлений – 37.

Количество Уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда – 342 человека, ими проведено обследований -248, выявлено нарушений- 142, выдано представлений – 101.

Согласно представленным отчетам за 2017 год, специальная оценка условий труда проведена на 1904 рабочих местах. 

Необходимо отметить, что в образовательных организациях, расположенных в муниципальных районах области, несмотря на недостаточное финансирование, СОУТ незначительными темами, но всё-таки начала осуществляться. Однако, из-за отсутствия финансирования мероприятия по СОУТ вообще, в образовательных организациях ряда муниципальных образований специальная оценка условий труда находится на этапе формирования комиссии, утверждение графика проведения специальной оценки условий труда и утверждения перечня рабочих мест, на которых будет проведена специальная оценка условий труда. Например, такая обстановка наблюдается в образовательных организациях Октябрьского, Галичского, Вохомского, Павинского, Межевского, Макарьевского районов Костромской области.

В 2017 году возвратом 20 % сумм страховых взносов ФСС на предупредительные меры по охране труда воспользовались 195 образовательных организаций. Данные, полученные из отчетов местных организаций Профсоюза, свидетельствуют о том, что наиболее активно проводилась работа по возврату 20% средств из ФСС в образовательных организациях следующих муниципальных образований области: г.Кострома, Костромской р-н, Красносерьский р-н, г.Волгореченск, г.Галич, г.Солигалич, г.Буй. 
Все внештатные технические инспектора областной организации принимают участие в комиссиях по проверке готовности образовательных организаций к новому учебному году совместно с Роспотребнадзором, Ростехнадзором, Госпожнадзором на основании распоряжения Департамента образования и науки Костромской области о включении председателей районных (городских) организаций профсоюза в состав комиссии   по проверке готовности образовательных организаций к новому учебному году. 
На финансирование мероприятий по охране труда направлено в 2017 году 47 458,8 тыс. рублей.

За период 2017 года члены Профсоюза активно использовали возможности профсоюзных здравниц, по профсоюзным путевкам в санаторно-курортных учреждениях Костромской области и системы «Профкурорт» отдохнули – 450 членов Профсоюза.  

6 Социальное партнерство
            Колдоговорная кампания в Костромской области проводилась в 2017 году с соблюдением установленных для этого сроков и порядка проведения колдоговорной кампании. В течение отчетного года со стороны профсоюзов осуществлялся контроль за выполнением обязательств социальными партнерами.

           Соглашения заключены, в основном, двухсторонние, за исключением 2 трехсторонних.

           В 2017 году действовало 30 Соглашений, заключенных на территориальном уровне и 1 региональное. 

Ежегодно областная и районные (городские) организации профсоюза подводят итоги выполнения отраслевых соглашений. 

Так, в декабре 2017 года при подведении итогов выполнения регионального отраслевого соглашения было отмечено следующее.

В рамках социального партнерства представители Департамента образования и науки Костромской области и Областной организации профсоюза активно принимают участие в заседаниях руководящих органов данных организаций (Коллегии, Президиумы, проведение совместных семинаров), а также, предоставляют друг другу полную и своевременную информацию о принимаемых решениях, затрагивающих трудовые, профессиональные и социально-экономические права и интересы работников организаций; проводят взаимные консультаций по социально-экономическим и другим проблемам и задачам образовательных организаций. 

В целях повышения эффективности коллективно-договорного регулирования на уровне образовательной организации и Департамент образования и науки Костромской области, и Областная организация профсоюза (далее-стороны соглашения) содействуют принятию локальных нормативных актов, содержащих нормы трудового права, в том числе при установлении либо изменении условий, норм и оплаты труда по согласованию с соответствующим выборным профсоюзным органом.

Стороны соглашения совместно принимают решение о присвоении почетных званий и награждений профсоюзным работникам.

Департамент образования и науки Костромской области обеспечивает участие представителей Областной организации Профсоюза в составе аттестационной комиссии Департамента для аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность.

Департамент предоставляет Областной организации Профсоюза по его запросам информацию о численности и составе работников, системах оплаты труда, о размерах средней заработной платы по категориям персонала, а также по иным показателям заработной платы, об объеме задолженности по выплате заработной платы, показателях по условиям и охране труда, планировании и проведении мероприятий по массовому сокращению численности (штатов) работников, о принятых государственными органами решениях по финансовому обеспечению отдельных направлений в сфере деятельности и другую необходимую информацию по социально-трудовым вопросам. Также, представляет Областной организации Профсоюза информацию о разработке проектов нормативных правовых актов, затрагивающих социально-трудовые, экономические права и профессиональные интересы работников и обучающихся, прежде всего в области оплаты труда, социально-трудовых гарантий, а также направление проектов нормативных правовых актов в Областную организацию Профсоюза для согласования.

Областная организация Профсоюза обеспечивает представительство и защиту социально-трудовых прав и интересов работников образовательных организаций, в том числе при разработке и согласовании проектов нормативных правовых актов, затрагивающих социально-трудовые, экономические права и профессиональные интересы работников, в том числе, в области оплаты труда, социально-трудовых гарантий. Также, Областная организация оказывает членам Профсоюза и первичным профсоюзным организациям образовательных организаций помощь в вопросах применения трудового законодательства; принятия работодателем локальных нормативных актов, содержащих нормы трудового права; заключения коллективных договоров, а также разрешения индивидуальных и коллективных трудовых споров.

Областная организация Профсоюза обращается в органы законодательной и исполнительной власти с предложениями о принятии законодательных и иных нормативных правовых актов по вопросам защиты экономических, социально-трудовых, профессиональных прав и интересов работников.

Также, в августе 2017 года Костромская областная организация Профсоюза работников образования и науки обратилась в адрес заместителя Губернатора Костромской области О.Л.Ереминой и в адрес Департамента финансов Костромской области с просьбой рассмотреть возможность внесения изменений в Положение об оплате труда работников государственных образовательных организаций Костромской области (Постановление администрации Костромской области от 20.10.2008г.  № 375–а «Об оплате труда работников государственных образовательных организаций Костромской области, финансируемых за счет средств областного бюджета») в части увеличения базовых окладов сотрудников образовательных организаций.   Итогом данного обращения стало принятие Администрацией Костромской области постановления от 27 ноября 2017 года № 447-а «Об оплате труда работников государственных образовательных организаций Костромской области». 

На муниципальном уровне каждая районная (городская) организация профсоюза на совместных заседаниях в рамках социального партнерства с органами муниципальной власти, осуществляющими управление в сфере образования, подводят итого по выполнению территориальных отраслевых соглашений.  

В 448 образовательных организациях области заключены и действуют коллективные договоры. В 22 образовательных организациях, где, в основном, малочисленные первичные профсоюзные организации, коллективные договоры не заключены. Также, коллективные договоры отсутствуют в ряде вновь созданных первичных профсоюзных организациях. В одной образовательной организации среднего профессионального образования не заключен новый коллективный договор по причине того, что произошла реорганизация двух образовательных организаций среднего образования путем присоединения. В результате реорганизации изменилось наименование организации, к которой произошло присоединение. Таким образом, возникла необходимость заключить новый коллективный договор. В настоящее время принято решение о создании рабочей группы по разработке проекта коллективного договора. 

Необходимо отметить, что местными профсоюзными организациями проводились проверки выполнения коллективных договоров образовательных организаций. 


7 Меры социальной поддержки сотрудникам образовательных организаций.

В Костромской области соблюдается законодательство РФ по мерам социальной поддержки педагогических работников, работающих в сельской местности в части 100% оплаты коммунальных услуг.

Для молодых специалистов, прибывшим на работу в образовательные организации, расположенные в сельской местности, предоставлена возможность воспользоваться выплатой в размере 100 тыс. рублей из средств регионального бюджета (Закон Костромской области от 25.11.10 г. № 2-5-ЗКО  «О единовременном пособии выпускникам учреждений среднего или высшего профессионального образования, принятыми на работу в государственные или муниципальные учреждения, расположенные в сельских населенных пунктах на территории Костромской области»)

В большинстве муниципальных образований разработаны меры поддержки из средств муниципального бюджета для молодых специалистов: это и единовременные пособия, ежемесячные выплаты, оплата за найм жилого помещения, предоставление служебного жилья. Руководители образовательных организаций имеют возможность на основе Коллективного договора и   Положения о молодом специалисте определять различного рода доплаты для молодых специалистов.

